

En Gerona un mes. 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripción se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

AÑO VI. REDACCION Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo. **Domingo 16 de Mayo de 1886.** **SE PUBLICA** Todos los Miércoles, Viernes y Domingos. **NÚM. 802.**

EL CICLON DE AYER.

Madrid 13 Mayo de 1886.

Cuando al recibir ayer tarde los telegramas de la Agencia Fabra, encontramos entre ellos un despacho de Nueva-York anunciando que un violento ciclón desencadenado en Kansas-City, había destruido muchos edificios, derrumbado un puente y causado numerosas víctimas, no pudimos menos de recordar una triste profecía ya casi olvidada: la de que por estos días sufriríamos también un ciclón en las costas de España.

Poco despues de este recuerdo presenciábamos el ciclón temido y Madrid tenía que agregar á la larga lista de sus calástrofes y desventuras una desconocida hasta ahora entre nosotros, pero verdaderamente horrible por sus consecuencias.

A las seis, la tarde estaba oscura, y ofrecía amagos de tempestad. A las seis y media empezó á llover con bastante fuerza, pero nadie pudo imaginar que aquellas negras nubes de fúlfido aspecto que cerraban el horizonte, traían en su seno el espanto y la muerte. De pronto creció la violencia de la lluvia; oscurecióse el cielo como si la noche se hubiera echado encima de repente; rugió el viento formando con el agua remolinos que semejabán olas formidables; y pudo creerse que Madrid iba á ser víctima de un nuevo Deucalion; que los rios de las calles se elevarían al nivel de los más altos edificios ó que el huracán derrumbaría éstos con su fuerza terrible.

¡Qué espectáculo tan inesperado, tan triste, tan aterrador! Madrid pareció durante cinco minutos una ciudad muerta, entregada á la furia de los elementos. Muchas calles parecían rios. De muchas casas volaba la techumbre. En todos los paseos arrancaba el huracán de cuajo árboles corpulentos y allísimos. Por donde quiera los destrozos, las pérdidas, las desgracias, los heridos, los muertos, de que más adelante va hecha triste y exacta relacion.

En el Retiro

De lo ocurrido en el Parque de Madrid, tenemos noticia por una carta del señor D. L. L. Salces y otra del señor don Mateo Cabezas, que recibimos anoche:

Dice el señor Salces:

«Voy á referir á Vdes. las pavorosas escenas ocurridas hace pocas horas en el Parque de Madrid, á consecuencia del terrible ciclón desencadenado al anochecer.

Guarecidas unas veinte ó veinticuatro personas de ambos sexos en el Establecimiento de vacas que allí tiene el conocido industrial señor Cabezas, contemplábamos absortos el ter-

rible fenómeno, bien ajenos de las consecuencias tristísimas que pudiera tener.

De pronto, advertimos que aquellas nubes, negras como el carbon unas; rojizas por herirlas los rayos del sol que se ponía, otras; y cenicientas algunas que llevaban ya en su seno vapores condensados en granizo, se juntaban en haz apretado produciendo ruido estruendoso y atronador. En el centro se agitaban las aguas del estanque rizadas y espumosas á la manera del oleaje que en el equinoccio de Setiembre hemos visto en la Zurriola de San Sebastian.

Ante este, si magnífico, también espantoso fenómeno, una voz conmovedora sin duda de los efectos del ciclón, exclamó, llevándose las manos á la frente: Señores, pronto, todo el mundo adentro: que el peligro es inminente y peligramos.»

En efecto, apenas hubimos traspuesto el dintel de la puerta quedá acceso á dicho Establecimiento, empezaron á volar por las aires con terrible fuerza los veladores, las sillas, las columnas que servían de apoyo al tinglado, y en menos tiempo que el que se emplea en decirlo, vimos desaparecer, arrancado de cuajo y hecho mil pedazos, el tejado de zinc y todo el cerramiento del cafetillo que sirve de vestíbulo al cuerpo principal, sin quedar vestigio alguno de su existencia, pues hasta las basas de piedra donde descansaban los pies derechos, se han encontrado á más de 30 metros de distancia.

Para dar á V. ligera idea del arrojamiento de todo cuanto encontraba el huracán, bástele saber que grandes planchas de zinc del tejado han ido volando por encima de la casa llamada del Pobre, á parar en la fuente de la Reina; que los pies derechos se han recogido en el camino ó calle que va á la fuente de los Patos; que dos carros, cada uno de los cuales tenía enganchada una mula; fueron volcados con estrépito y empujados á considerable distancia; que numerosos árboles de robustez y frondosidad gigantescas, también, han sido tronchados; que los puestos de agua que hemos podido ver están deshechos unos, volcados otros y fuera de su sitio todos; que un guarda, cobijado debajo de potentísimo álamo fué impulsado con fuerza, yendo á caer á mas de 20 metros, recibiendo fuertes contusiones que no ofrecían gravedad, salvándose milagrosamente de una muerte cierta por haber sido poco despues desarraigado el árbol tras el que intentó abrigarse; y, por fin, que entre otros infinitos y sensibles destrozos causados por el ciclón en el Retiro, hay que lamentar la casi total destruccion del esbello y magnífico palacio de la Exposicion.»

Por su parte, el señor don Mateo

Cabezas nos dice: «La mayoría de los hermosos paseos del Retiro se encuentran en estos momentos cubiertos por los árboles que antes los embellecían y que el ciclón ha arrancado de raíz. Hacen falta muchos días y muchos miles de portes de carros para sacar la madera que ha quedado por tierra.

La marquesina de mi establecimiento y los veintiocho veladores de mármol y de hierro, y las 120 sillas que habia de ella, han desaparecido por completo. Solo han quedado de la marquesina las basas de piedra.»

En el Lavadero Imperial

Desde la ronda de Segovia, en el ángulo que forma con la de Toledo, comienza el paseo Imperial, que se dirige en línea recta hasta la plazuela que precede al puente de Toledo. Próximamente á la mitad del trayecto y al lado izquierdo bajando, se halla situado un gran establecimiento para el lavado, propiedad del arquitecto don Francisco Andrés Octavio.

Aparte de las dependencias de administración, almacenes y coladores, citados á la entrada del edificio, éste se compone de tres grandes naves, destinadas á las pilas del lavado, dos de ellas paralelas entre sí y la tercera de 100 metros de larga por 20 de anchura, continuacion de una de las anteriores.

La construccion de estas naves era sólida: sus paredes de fábrica de ladrillo, tenían cerca de medio metro de espesor con sus pilares correspondientes; la cubierta de madera gruesa y sana, estaba perfectamente asegurada, teniendo todas las naves gruesas tornapuntas de hierro que completaban la solidez de la edificación.

El miércoles es uno de los días de la semana más concurridos en los lavaderos, por lo que ascendía á algunos centenares el número de los que se encontraban ayer tarde en el Imperial.

Al iniciarse el ciclón, muchas de las laboriosas mujeres abandonaron las pilas y se refugiaron llenas de espanto, en las dependencias próximas á la salida del edificio. En la nave más vasta quedaron unas 90 mujeres y dos ó tres hombres que, suspendieron todo trabajo, presintiendo sin duda un peligro. Un horroroso golpe del huracán conmovió, en efecto, la nave, haciéndole sufrir una ondulacion, y acto continuo otra ráfaga más impetuosa, tambó materialmente la parte aquella del edificio, pues que las dos paredes con el techo que sobre ellas gravitaba cayeron de un lado, sepultando á cuantas personas se hallaban en la nave. Las otras dos naves permanecieron en pié, no obstante ser una de ellas continuacion de la derribada.

Un estruendo horrible seguido de

ayes lastimeros y gritos desgarradores demandando socorro, helaron de espanto á cuantas personas habían quedado ilesas, y sin reparar en el peligro que el resto del edificio amenazaba, y desafiando la fuerza del huracán, todo el mundo acudió á prestar los primeros auxilios á las desgraciadas víctimas de la catástrofe. Pero la extensión de ésta era tal, que durante los primeros momentos apenas fué posible otra cosa que sacar de entre los escombros las personas que menos habían sufrido.

Por fortuna, acudieron instantes despues, el médico D. Felipe Lerin, los guardias Olmo y Cayuela y el número 327, que con otros vecinos de las casas más próximas y los hombres que se hallaban en el lavadero, pudieron emprender más serena y ordenadamente el salvamento de los heridos, que iban siendo curados como la escasez de recursos lo consentía por el señor Lerin y colocados en las habitaciones respetadas por el ciclón, mientras podían ser enviados á las Casas de socorro en los coches y carros que pasaban por aquel sitio.

Pronto acudió la noticia de la tremenda desgracia á los barrios del Sur. El coronel del regimiento de Sabya, acuartelado en San Francisco, mandó inmediatamente todas las camillas disponibles, con el número de soldados necesarios para servirlos. Acudió también un destamento de 50 ingenieros al mando del capitán marqués de Castelar, casi al mismo tiempo que el capitán de Estado Mayor señor Villapadierna, enviado por el capitán general.

El teniente alcalde de la Latina, señor Moreno Lopez, que se presentó de los primeros con el visitador de P. U. señor Coronel; el teniente visitador señor Santallana, y el capitán de hombreros, señor Trillo, ordenó que se hicieran venir cuantos coches se encontraran para trasladar los heridos; pero ni los coches, ni los carros, ni las camillas bastaban para acudir al mismo tiempo á tanto desgraciado. Así es que á las nueve de la noche el señor ministro de la Gobernación y el alcalde, señor Abascal, todavía estaban dictando disposiciones para atender á los heridos y recoger los muertos para su identificación, y terminar el escombriamiento, que ofrecía no pocas dificultades.

En la casa de socorro del distrito de la Latina murieron también por consecuencia de las heridas recibidas en el lavadero, dos niños de 8 y 12 meses respectivamente, y un joven de 24 años que tenía ambas piernas fracturadas.

El manguero Deogracias Serrano, joven de 23 años, que con denuedo sin igual estuvo salvando heridos en el lavadero, vióse horriblemente sor-

prendido al reconocer á su madre en uno de los cadáveres.

El personal de la Casa de socorro de la Lalina adquirió ayer á los ojos de todo el mundo el derecho á la gratitud y reconocimiento de las buenas almas. Todos los médicos se presentaron en ella desde los primeros momentos, rivalizando en celo y abnegación en favor de los heridos. Nos complacemos en citar sus nombres: Don Federico Gonzalez, jefe facultativo; profesores, Señores Font, Segovia (D. Jacinto,) Gonzalez (D. Eduardo,) Diaz Pedraza, Lozano (D. B.) Pardo Aragües, Llave, Anco, Herrera, Víctor de la Vega, Lucas Garcia y Asenjo; practicantes señores Suarez, Sierra, Amo y Prieto.

En los edificios

Son innumerables los accidentes y desperfectos ocasionados por el huracan y de que se tiene noticia.

En la imposibilidad material de reseñar todos los que se conocen, nos limitaremos á indicar los más salientes, sin extremar los detalles para no hacer interminable la relacion.

Desde luego, la depresion atmosférica hizo que se apagaran gran número de luces de gas quedándose á oscuras varios edificios—como sucedió en el Congreso—y muchos establecimientos.

Los escaparates y puertas del almacén de música del señor Romero en la calle de Preciados; de la perfumería de la calle del Arsenal; del establecimiento de Velasco, calle de la Montera y otros ciento, de prolija enumeracion, se hicieron pedazos casi instantáneamente.

Los capiteles del templo de San Jerónimo uno se vino á tierra por completo, amenazando el otro seguir el mismo camino.

En la calle de Argumosa desapareció la chimenea de la fábrica de aserrar maderas, propiedad del señor Sierra.

Un caseton ó kiosko de reciente construccion establecido en las inmediaciones de la Plaza de Toros y destinado á restaurant, fué trasportado, medio derecho, al otro lado del camino.

En la casa número 8 de la Ronda de Valencia, se hundieron cuatro habitaciones, verificándose tambien derrumbamientos en el lavadero de Santa Teresa y en otros dos situados en la Ronda de Valencia.

De estos últimos accidentes resultaron 29 heridos, leves, por regla general.

* *

La tienda-asilo establecida recientemente en la calle de Drumén, ofreció un espectáculo espantoso.

A las siete de la tarde comian tranquilamente 140 hombres, cuando se desplomó de pronto la techumbre de los comedores, quedando la tienda completamente destruida. Solo quedaron en pié la cocina y despensa, donde pudieron refugiarse unas 30 personas.

Debajo de las mesas, y entre los escombros, fueron sacadas 62 personas por varios guardias de orden público, empleados y médicos del Hospital general, el teniente señor Fustiguera y el sargento primero don Juan Fernandez Blanco.

En el Hospital fueron curados los

heridos, ingresando en su salas los siguientes:

Manuel Gomez Terrone, leve; Francisco Cabos; Antonio Cristan; José Lopez, cabo de orden público; Santiago Armijo; Isidoro Quevedo; Pedro Lozano; Pedro Pinedo; Leon Mañe; Raimundo Lopez; Jacinto Acebo; Francisco Jaen; Eusebio Gallego; Petra Prado; Dolores Casanova; Pilar Lopez; Soledad Sierra; Consuelo Lopez; Petra Pastrana; Dionisia Montalvo; Antonia Peñalora; Celedonia Garcia.

Entre estos figuran dos heridos graves, habiendo sufrido la fractura de ambas piernas un niño.

Todas las vallas de los solares inmediatos á la citada tienda-asilo que dan vista al Hospital, han sido completamente destruidas, siendo sus tablas lanzadas á gran distancia.

El duque de Fernan-Núñez manifestó al sub-delegado de Medicina, señor Arcas, y al teniente alcalde, señor Jimenez Delgado, que no se escaseáran los socorros que exigieran las circunstancias.

En calles y paseos

En la calle de Atocha han sido tronchados ó arrancados 56 árboles y derribados 13 faroles. La violencia del viento fué tan impetuosa que arrancó de cuajo las puertas de la tienda de un botero, establecido en dicha calle.

En la Puerta de Atocha el huracan volcó un carruaje del tranvia del barrio del Pacifico, y dos carruajes de punto, resultando varias personas heridas y contusas.

Un árbol secular que habia á espaldas del Hospital fué arrancado de raíz, levantando las aceras y unos 30 metros cúbicos de tierra.

Arrancados de cuajo los magníficos cedros que adornaban el jardín de la plaza de las Cortes, uno de estos árboles cayó en el mismo momento en que se apeaba de un coche de punto un caballero, huyendo del huracan, con tan desdichada suerte que el tronco aplastó al infeliz, dejándole muerto en el acto.

¡Circunstancia extraña! El tronco separó al caer el juego delantero del vehículo, quedando completamente destrozada la caja, y libres el cocher y el lacayo.

El cedro que causó la desgracia habia merecido loores poéticos. El general Ros de Olano le consagró en la *Revista de España* una bella composicion.

Las tiendas y puestos que en gran número habia instilados ya en la pradera de San Isidro, desaparecieron tambien á impulsos del vendabal, cuyo furor fué allí tan violento, que no han quedado en toda aquella explanada mas que dos árboles en pié.

En el Prado arrancó el huracan varios de los mas corpulentos árboles, destruyendo tambien muchos puestos de agua.

En el camino de Carabanchel volcó un tranvía, resultando heridas ó contusas catorce personas.

El fielato del Puente de Toledo perdió la techumbre.

En la calle de Alcalá volcaron dos carruajes de Plaza.

En el Arroyo de Embajadores el viento derribó una de las casillas destinadas á los dependientes de consu-

mos y la hizo rodar muchos metros con uno de aquellos empleados dentro, que tuvo la fortuna de no sufrir lesiones graves.

Tambien en la calle de la Montera sufrió un vuelco un coche del tranvia, sin que sepamos ocurrieran desgracias.

En la Plaza de Anton Martin ocurrió un incidente horrible. El viento derrivó y arrojó á una niña de corta edad debajo de un carruaje, quedando aplastada la infeliz criatura.

Un carro volcó en la Puerta de Atocha, arrollando al conductor que resultó con una pierna fracturada.

Todas las líneas telegráficas se rompieron, viéndose los alambres por tierra en diferentes calles. Además quedaron destruidos algunos miles de postes. Madrid anoche estaba incómunicado con casi todo el resto de la Península. Tambien el servicio telefónico quedó suspendido durante algunas horas.

El número de puertas, ventanas, chimeneas, tejas y cristales arrebatados y destrozados por el huracan, es incalculable.

Hasta las dos de la madrugada, habian ingresado en el Hospital provincial 52 heridos, entre los que figuraba un jornalero que se fracturó una pierna en las inmediaciones del Observatorio.

El señor ministro de la Gobernacion dará hoy á la reina, en el Consejo que se celebrará en Palacio, cuenta detallada de la terrible catástrofe de anoche, presentándole una relacion circunstanciada de las víctimas causadas por el huracan.

Parece que se acordará la distribucion de socorros á las familias de aquellos desgraciados.

Las autoridades y sus agentes

El ministro de la Gobernacion, señor Gonzalez; el alcalde de Madrid, señor Abascal; el gobernador interino, señor Antunez; el secretario particular del gobernador, señor Chicheri; los tenientes de alcalde, el coronel del Cuerpo de seguridad, los directores y personal de las Casas de socorro, subdelegados de Medicina y demás empleados que por las condiciones de sus destinos han tenido que intervenir en estos tristísimos sucesos, han demostrado gran actividad y diligencia en el cumplimiento de su mision.

(De *El Liberal*.)

CONTRASTES

PRIMERA PARTE.—INTRODUCCION

Hábame propuesto escribir algunas líneas referentes á las costumbres rurales, y dominado por este propósito que, comenzando por un mero deseo, concluyó por ser en mi una preocupacion que no podia desechar, tomé la «profesion de fé del siglo XIX» en donde creía encontrar materia suficiente para mi objeto, me dirigí al campo, abrí el libro y comencé á leer en una de sus páginas. «El anciano de la tribu, decía, señaló con su baston el sitio del campamento, y sobre la línea mística trazada por el patriarca, plantó la tribu sus tiendas. La columna de polvo que los cor-

deros levantaban á su paso al volver del abrevadero, era llevada por el viento en ligeras espirales... Es encerrado el ganado. El perro vigila al rededor del campamento para separar la hiena y el chacal. La llama del vivac comienza á dibujar su viva claridad sobre el fondo indeterminado del crepúsculo en la dudosa lucha de la sombra y de la luz. La tribu, esa sociedad naciente, de continuo en marcha para buscar otra sociedad, reposa por una noche, y la mujer, sentada en este momento á la entrada de una tienda, al último á Dios del sol, en medio de sus hijos dormidos á sus piés sobre una piel de cordero, pensando en Dios y sobrecogida por no se que presentimiento, contemplaba la primera estrella que brillaba en el cielo, y dejaba que el huso colgase de su dedo.»

Apenas concluia de leer las anteriores frases con las que M. Pelletan pinta una de las escenas mas encantadoras de la vida patriarcal, fijando en mi imaginacion el cuadro trazado por el escritor poeta; el anciano de venerable aspecto, vestido con un traje mas blanco que sus cabellos, que designaba á la tribu el sitio del descanso, los ganados agrupándose dentro del aprisco, las tiendas lamidas por el arroyo y protegidas por los árboles adornados con las flores de la primavera, la llama del hogar serpenteando y reflejándose en las aguas, el sol ocultándose tras del horizonte por entre nubes parecidas al incendio de ciudad antigua; mientras que por el lado opuesto se elevaba otro globo de plata, los perros vigilantes, los niños recostados sobre pieles, el hombre sobre su escudo, y descollando por cima de todos, la muger, no emancipada aun, que cobijaba la futura familia, sostenia el huso, emblema de su trabajo, y reflejaba en la frente sus futuros destinos; apenas acababan de pasar por mi mente todas estas imágenes é ideas, cuando, sin haberlo advertido, me encontré en uno de los sitios mas amenos, mas agradables y pintorescos que rodeau la ciudad de...; sitio recorrido por los Romanos que dejaron impresa en él la huella de su planta, visitado por las musas, cantado por los poetas, y en el que los adelantos modernos realizaron mejoras que al trasformale hicieron que perdiese su verdadero carácter.

No soy partidario, ni mucho menos, de la inmutabilidad, no me cautivan esas sociedades y pueblos que, cual las pirámides del Egipto, son hoy lo mismo que fueron ayer; amo el progreso y la civilizacion actual, sin que lleguen á persuadirme los acreos é interesados argumentos de sus detractores; y me siento conmovido al oír el agudo silvato de la locomotora y el acompasado golpear de la maquinaria, porque en ellas veo el dedo de Dios que manda á la Humanidad caminar hácia adelante; pero tampoco puedo contemplar sin afligirme las ruinas de edificios destrozados por la piqueta de la codicia, ni las profanaciones cometidas en otros para vestirles á la moderna.

Es innecesario decir el punto á donde me llevó el acaso. Delante se extendía una inmensa pradera, al pié las no muy cristalinas aguas del regato, en el poniente se diseñaban las siluetas de algunas torres, y por entre el césped, á trozos, cual si protestase del olvido de los hombres, la *via argentea*, la calzada de la plata, revelaba su existencia. En medio del campo habia

una choza, cientos de corderos, vigilados por los perros, se dirigían hacia ella, delante de la puerta había una pobre mujer, y el pastor; encorbado por los años, apoyándose en un palo, con paso lento y el pelo enblanquecido, caminaba hacia la miserable vivienda. Creí ver entonces convertida en realidad la escena referida por el escritor; me figuré transportado á la época patriarcal; vi en aquel pastor al anciano jefe, y en aquella mujer cuyas privaciones denunciaba su semblante, la antigua matrona, jenio tutelár de los pueblos. «He aquí, exclamé, lo que es la vida de los campos, vida tranquila, sosegada, libre de esas tempestuosas pasiones que en la ciudad se agitan. Aquí las costumbres son puras, los gozces rodean á la familia, el trabajo es un placer, no un sufrimiento, y la felicidad reina sin obstáculo. ¿Para que escribir sobre las costumbres rurales? ¿No las tenemos á la vista? Verdad es lo que se dice del campo en los idilios y las novelas, verdad los placeres de los pastores, su grata sencillez, sus dulces virtudes....» «No soñeis,» sentí que decían á mi espalda. Era el pastor que se había ido acercando y oído mis palabras. Las ilusiones se desvanecieron, la voz del pastor me pareció el acento de la realidad, y un nuevo horizonte se me ofreció á la vista: encontré á la clase agricultora luchando sin descanso, la escasez allí donde creía reinaba la abundancia, pasiones volcánicas que agitaban el corazón de los jóvenes; contemplé al odio, á la venganza, al crimen; y vi al usurero tocar en las puertas para recoger los intereses, al recaudador llegar inmediatamente después buscando su parte, al dueño, al propietario del terreno, apoderarse del resto, y á la familia del labrador comer las migajas.... Tuendí la mano al pastor que la estrechó con efusión: sin duda penetró mi pensamiento.

(Se continuará.)

Manuel Gil Maestre.

CRONICA GENERAL.

Solo el Instituto de Gerona ha dejado de asociarse á la grande y unánime manifestacion de agradecimiento que ha demostrado todo el profesorado español de instruccion pública al dignísimo ministro de Fomento, nuestro distinguido amigo el Excelentísimo señor don Eugenio Montero Rios.

Como se conoce que no es el agradecimiento la virtud que anida en los corazones de la mayoría de los catedráticos de ese centro de instruccion pública, y decimos de la mayoría, porque nos consta que la minoría deseaba asociarse á la inmensa satisfaccion que experimentaba todo el profesorado de España con el Real decreto de 30 de Abril último.

—El gobierno ha cedido á la Biblioteca Museo Balaguer, establecida en Villanueva y Geltrú, dos grandes cuadros de pintores valencianos que fueron premiados en la última exposicion nacional de Bellas Artes. El primero, de don Fernando Richard, es la «Entrada triunfal en Valencia de don Jaime el Conquistador,» y el segundo, de don Joaquin Sorolla, «Defensa del Parque de Madrid el 2 de Mayo de 1808.»

—Un industrial de Palafrugell después de varios experimentos y ensayos, ha conseguido elaborar con polvo de corcho unos ladrillos muy ventajosos y útiles para el solado de las viviendas, y también para hacer tabiques, preservándolos de tal modo de la humedad y el frio, que con su uso se hacen innecesarios el cemento, la cal hidráulica, las estufas y chimeneas. Sobre estos ladrillos pueden colocarse cualquier clase de baldosas cocidas y de mármol, azulejos, alfombras y esteras, y cuando se utilizan para tabiques, admiten también las tapicerías de papel ó tela, con la ventaja de que siendo el corcho mal conductor del sonido, lo que se hable en cualquier habitacion cerrada por tabiques de corcho, no se percibe en los departamentos inmediatos.

—Por la Administracion principal de Aduanas de Port-Bou se interesa la averiguacion y entrega de unas cartas de pago de los ingresos verificados por aquella, en el mes de Febrero de 1885 las cuales han sufrido extravío.

—Por el Juzgado de Instruccion de Santa Coloma de Farnés, se llama á D. Emilio Roura y Alemany, vecino que fué de Blanes, y á José Canals, tragnero de Arbucias.

—Ha sido capturado el comisionado ejecutor Enrique Barnadas Turró, cuya captura habia sido interesada por el Alcalde de Tordera.

—Durante la noche del 12 al 13 del actual, fué robada de una cuadra de la masia francesa llamada «La Plana,» del término de Prats de Molló, un mulo de 3 años, rojo, con la crin y cola blancas. Los autores no han sido habidos.

—Ayer, hoy y mañana, celebra la fiesta dedicada á su patron San Poncio, la calle de la Barca de esta ciudad, la que consistirá ademas de las funciones religiosas de costumbre, en bailes al aire libre ó sean *sardanas*, un gran baile que tendrá lugar á las 10 de la noche en el espacioso salon del Recreo, y la tradicional *fajina*.

—Adelanta rápidamente la colocacion de los aparatos para el nuevo alumbrado eléctrico que gracias á la actividad y celo de algunos miembros del Cabildo Municipal, se inaugurará cuanto antes en esta capital, notable mejora que aplaudirán sin duda alguna, los vecinos de esta ciudad amantes siempre del progreso y de los intereses industriales y comerciales.

—A fin de poder publicar las noticias que trae la prensa de Madrid acerca las desgracias ocasionadas por el ciclón que descargó en la Côte la tarde del pasado miércoles, retiramos la mayor parte del original que teníamos preparado para este número.

—Un consejo diario.—En las torceduras de los pies, los ligamentos de la juntura han sido fuertemente estirados, casi arrancados, las fibras han sido rotas y la sangre extravasada. Algunos dias son necesarios para que la naturaleza pueda rehacerse y

no hay que estorbar su trabajo por movimientos que desharian su obra á medida que la fuera produciendo. En caso de torcedura conservad la juntura en un estado de completa inmovilidad, conservándole siempre cierta humedad por medio de la aplicacion de vendas impregnadas de agua fria, salada ó alcoholizada.

CORREO EXTRANJERO.

(De nuestro servicio particular)

Paris 12 de Mayo de 1886.

El ministro de la guerra ha confiado al general Salançon el proyecto relativo á la supresion total ó parcial del recinto de Paris. Este trabajo será terminado antes de fin de mes para ser sometido al consejo superior de defensa. Si el consejo modifica su anterior parecer, es decir si es favorable á la supresion de fortificaciones, el general Boulanger y los adversarios del recinto, continuo, podrán obtener lo que desean. En el caso contrario la cuestion será definitivamente resuelta y el asunto se llevará á cabo sin volver á ser discutido por las Cámaras.

—Londres 10.—Telegrafian de Filadelfia que á petición del alcalde de Cincinnati, el gobernador del Ohio ha enviado cuatro regimientos á esta ciudad y una compañía á los cuarteles de Newport sobre los bordes del Ohio en frente de Cincinnati.

Las tropas han acampado en Cartago, á diez millas de la ciudad, esperando órdenes. Se han reclutado además quinientos agentes de policia suplementarios, en vista de una nueva insurreccion, se han tomado varias medidas, pues hay un gran número de huelguistas y obreros sin trabajo en Cincinnati. En Chicago, continúa la policia haciendo prisiones de anarquistas.

—Ultima hora.—La situacion en Grecia continua en el mismo estado. A propósito de la dimision del gabinete actual, la «Roia,» periódico de Mr. Delynnias, estima que en esta situacion crítica el gobierno debe presentar la dimision.

El Corresponsal.

UN EXPLORADOR RUSO

Anuncia la prensa rusa que uno de los viajeros más ilustrados y persistentes de la época, el coronel Prejevalsky, acaba de llegar á San Petersburgo de regreso de su tercer viaje á la Mongolia y al Tibet, donde ha pasado dos años en constantes exploraciones.

Las regiones de la Mongolia y el Tibet, exploradas por el coronel Prejevalsky, pertenecen, como es sabido, al imperio chino, cuyo gobierno protestó contra dicha exploracion.

El coronel expedicionario llevó consigo muchos cosacos, granaderos del ejército y gran número de servidores y otros acompañantes bien armados, con los cuales se ha abierto paso por entre los indígenas de aquellas regio-

nes, que han tratado de asesinarlo varias veces, habiendo salido ileso de todas las tentativas, gracias á la excelencia de los fusiles Berdan, con los que han hecho más de 400 víctimas en los diferentes encuentros.

En cuanto á los resultados científicos del viaje, todo indica que son de gran importancia; el viajero ha llevado á su país numerosas fotografías y muestras de productos de toda especie; algunos de ellos enteramente nuevos y desconocidos.

Por lo que respecta á rectificaciones geográficas sobre el curso de los rios, direccion de montañas, etc., se dice que los mapas levantados por el coronel ruso alteran por completo los anteriormente conocidos, con especialidad los que se refieren á la altiplanicie del Tibet.

OTRA PLANTA ELÉCTRICA

Con las exploraciones del Africa central se van descubriendo varias especies de plantas desconocidas hasta el dia. Entre ellas acaba de descubrirse una nueva planta eléctrica, á la que se ha dado el nombre de *Pyttolacca Eléctrica*, la que segun se dice exhala electricidad como la rosa destila su perfume. Los pájaros e insectos huyen de ella. Una aguja imantada que se aproxime á los tallos de esta planta, se dobla y se tuerce por los efectos de la corriente eléctrica que se desprende de dichos tallos y pasan á la aguja.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

DE LA INMORTAL GERONA

AVISO: No habiendo tenido efecto, por falta de licitadores, la subasta intentada el dia de hoy para el arriendo, por término de cinco años, del arbitrio establecido sobre los puestos públicos de venta en las plazas y mercados de esta ciudad, se convoca á una segunda licitacion, que tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el dia 25 del presente mes y hora de las once de su mañana, bajo los mismos pactos y condiciones consignados en el anuncio publicado en el *Boletín Oficial* de la provincia, número 45 correspondiente al dia 14 de Abril último.

Gerona 13 de Mayo de 1886.—El Alcalde, FRANCISCO DE P. MASSA.

PARTES TELEGRAFICAS

Madrid 14.—Aún continua agitado el tiempo.

En Lisboa ha descargado otra tormenta, causando daños de consideracion. Un rayo ha matado un hombre y herido á otros.

Son desconsoladoras las noticias que se reciben de Murcia, donde una tormenta ha asolado la huerta.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. El Patrocinio de San José, San Juan Nepomuceno marítim y San Ubaldo obispo.

SANTO DE MAÑANA. San Pascual Bailón confesor.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc. deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la mas perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto. Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Recomposición de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y áreas para guardar medidas.

JAIMÉ PADROSA
Anador: Balibastillas, 45



CON CREOSOTA DE ALQUITRAN DE HAYA

Único remedio pudiendo evitar ó curar la **TISIS**

Este medicamento no debe confundirse con la creosota ordinaria que hacen con la hulla. — Ha sido experimentado en los hospitales con sorprendentes resultados contra las: TOS, REUMA, CATARROS, ASMA, OPRESION, BRONQUITIS CRONICA, DEBILIDAD DEL PECHO.

A fin de evitar las falsificaciones, exigir el sello del Gobierno francés, en cada frasco. — Precio 14 reales. Fabricacion: PARIS, 105, Rue de Rennes. — Deposito en MADRID, Comp. Ibero universal, 52, Preciados, y en las princip. farmacias

GRANDE ESPOSICION DE CAMAS DE HIERRO, DE LATON, DE NIQUEL Y DE MADERA.

SOMMIERS DE TODAS CLASES Y A MEDIDA
Precios reducidos.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

GARANTIA ILIMITADA

Los plazos son desde Una Peseta semanal 10 % de rebaja al contado.

Vilana y Compañía

PROGRESO - 3



M. RUNDBAKIN. — VIENA.

Casi de valde

42 piezas formando un hermoso servicio de mesa por 20 pesetas.

Por motivo de liquidacion se vende con una rebaja de 75 por 100, gran cantidad de plata Alfinide

Por 20 pesetas.

Representando apenas el coste de la mano de obra que antes han sido vendidos por 60 francos, enviaremos el siguiente servicio de mesa de plata Alfinide, muy fina y duradera:

6 hermosos cuchillos de mesa.	De plata Alfinide.
6 tenedores	id. id.
6 hermosas cucharas para té	id. id.
6 id. id. » sopa	id. id.
1 cucharon » »	id. id.
1 id. » legumbres	id. id.
3 hermosas copas macizas para huevos	id. id.
2 tazas de postres	id. id.
1 hermoso pimentero y azucarero	id. id.
1 id criba para té	id. id.
3 magníficos azucareros	id. id.
6 hermosos apoyos para cuchillos	id. id.

42 piezas, formando un magnífico servicio de mesa de plata Alfinide.

Blancura garantizada por 10 años.

Para recibir los 42 objetos franco en casa en 9 ó 10 dias, dirigirse al Depósito general de las fábricas unidas de plata Alfinide M. RUNDBAKIN, 2 B. Hedvig 4 Viena (Austria) remitiendo anticipadamente 20 pesetas en sellos de correo de España, ó billetes de Banco y en carta certificada.

BODAS Y BAUTIZOS.

Gran fábrica de cajas de lujo de todas clases. Economía y Elegancia. Boters 10 y Paja 29.

BARCELONA.

EMULSION

DE SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO

con Hipofosfitos de Cal y de Sosa

Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Cru- do de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos Nutre y fortifica mucho. Además

- Cura la Tisis.
- Cura la Escrófula.
- Cura la Demacracion.
- Cura la Debilidad General.
- Cura el Reumatismo.
- Cura la Tos y Resfriados.
- Cura el Raquitismo en los Niños.

Es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos mas delicados.

Depósito. Botica del Dr. Ametller, Cór- t Real 4, Gerona.

AGUA SILVIANA VEGETAL Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos dias no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina, y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas, Peluqueria de PAGÉS, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2.-1.º Gerona.

Nota. Tambien está de venta la Tin- tura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al pormayor grandes rebajas.

60 AÑOS DE ÉXITO



PÍLDORAS MORISON-MOULIN N.º 1 Y N.º 2

Purgativo vegetal, depurativo de la sangre. CURAN los Dolores, las Enfermedades del Hígado, del Estómago, la Hidropesia, las Afecciones nerviosas. Estas Píldoras combaten los humores y las flemas. Precio de la caja: 2 francos. — Exijase la firma y el nombre Píldoras Moulin sobre cada caja. — Con la Pomada dermatica Moulin, curan tambien las Enfermedades de la Piel: Eczema, Prurito, Hemorroides. Precio de la Pomada: 2 fr. — Calle Louis-le-Grand, 30, Paris, y en las principales Farmacias.

Denticina infalible.

OID MADRES. Ni un solo niño muere de la denticion penosa y difícil, usada la DENTICINA de Izquierdo, que todas conocéis por sus efectos infalibles. Los salva de la agonía, los arranca de la muerte, reapareciendo la baba, calmando el dolor, extinguiendo las convulsiones peligrosas, facilitando el brote y obteniendo fuertes dentaduras. Les quita la diarrea que les aqueja, y de encanijados los transforma en robustos y sanos, precaviendo todo lo que pueda hacer peligrar la vida del niño. — Caja con 18 dosis, para 6 dias, 12 reales, y se remite por 14 á cualquier punto donde van las cartas. Madrid Pantejos 6

Se vende en todas las boticas y droguerias de España y en las principales de Cataluña. — Gerona, botica del Doctor Vivas Cór- t-Real 17.